

[网站首页](#)[学会简介](#)[新闻中心](#)[生物学竞赛](#)[会员天地](#)[友情链接](#)[联系我们](#)[新闻中心](#)

您所在的位置：首页 >> 新闻中心 >> 学会活动

[通知公告](#)[学会活动](#)[综合新闻](#)[科研进展](#)

中国植物学会第十六次全国会员代表大会
暨八十五周年学术年会

2018年10月10-13日 云南昆明

[通知公告](#)[MORE +](#)

- 2018年中学生物教学研...
- East Asia Plant Dive...
- 2018年中国植物园学术...
- 中国植物学会第十六次...
- 2018中学生物学教育研...
- 中国植物学会第十六次...
- 2018年全国水生植物资...

日期: 2017-12-25 发布人:

【大 中 小】 【打印】 【关闭】



生物系统学是探讨阶元内和阶元间的演化关系、研究类群分化与形成机制、明确不同阶元的分布格局及物种多样性形成的学科，是生命科学及其分支科学的基础。随着科学技术的飞速发展以及研究的不断深入，不同类群之间在研究和探索过程中应用相近的学术思路和技术。生物系统学学科发展也面临一系列新的机遇和挑战：大量新思想、新技术、新方法也在不断培育、发展的过程中，学科正逐步发展成为以解决进化生物学领域的关键基础科学问题为主要导向。我国在生物系统学方面起步较晚，我国许多类群的基础调查仍不完善，很多国家重要战略资源的数据库仍然处于数据收集不足，有待不断更新的阶段，由于受到新兴分子生物学技术迅速发展的冲击，从事于形态学、解剖学等基础学科的青年人来越来越少，这些在很大程度上也抑制了我国在生物系统领域上的发展。国内类群研究比较多，问题导向的工作也越来越多，但开展基础理论、方法体系或者交叉学科研究的队伍还很小。

为了进一步加强我国生物系统学学术交流和人才培养，第二届全国生物系统学学术论坛于2017年12月8日在香山召开。本次论坛由中国植物学会主办，中国昆虫学会、中国菌物学会、中国微生物学会、中国科学院青年创新促进会和植物分类学报（JSE）协办，中国科学院植物研究所系统与进化植物学国家重点实验室承办，共有全国95个单位近500余人参加了两天半的学术研讨。本次论坛共邀请了36位大会报告人以及7位Workshop报告人，为参会人员带来了本领域最新的国内、国外的研究进展。

本次论坛着重关注“生命之树”、“物种形成”、“物种互作”、“谱系地理学”以及“生物系统学理论与应用”五个方面，涉及了动物、植物、真菌、原核生物、病毒等类群，同时也包括现生和古生物探究，研究手段从形态学，单个或者少量基因向整合方法发展。报告人研究水平高，精彩程度也大幅度提高。青年人才已经逐渐成为中国生物系统学发展的主要力量：本次会议邀请的报告人中有4-5位都是80后，参会人员中研究生占据了半壁江山。他们都是未来本领域发展的领军人物和坚实基础。会期有两个晚上（9月11日和10月11日）特设了卫星论坛性质的workshop讨论。由于会议气氛出乎意料的热烈。原定30人左右的小规模讨论最后在主会场以两百人左右的规模进行。

在中国学界的努力下，生物系统学得到了广泛关注，生物系统学学术论坛正在成为中国生命科学领域一个独特的新标杆。在进化生物学的理论框架内，在经典分类学的基础上，面对新的理论、新的技术方法，生物系统学研究者从单纯依赖形态学或者单一来源数据，走向整合系统学的思路，既有新门、新纲等新类群的不断发现，也要关注基础的科学问题，不断拓展学科和职业发展空间。

[上一条:第五届中国（冠豸山）兰花大会在福建省连城县兰花博览园举办](#)

[下一条:理事长办公会议在京召开](#)